

# MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-  
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből Kedden September 7-dik napján, 1813-dik esztendőben.

## B é t s.

Rövid emlékezetet tettünk, arról a' múlt pénteken költ Magyar Kurírban, hogy a' Bécsi Érsek rendelkezéséből, e' folyó holnap 2-ik, 3-ik, és 4-ik napjain, a' Sz. István templomában buzgó áhétatosságok fognak a' jelenvaló háború szerentsés kimeneteleért tartatni. Ennek az idvességes redelésnek nagy készséggel engedemeskedvén ezen népes városnak lakosi, a' nevezett napokon azon áhétatosságok reggeli kilentz órákor elkezdődvén dél után hat óráig tartottak az óltári szentségnek kitétele alatt, mellyekre minden közönséges hivatalbéli személyek, institutumok, minden belső's külső városbeli papok, egyházi gyülekezetek nagy számmal megjelentenek, és mind a' belső, mind a' külső városokban áhétatos bútsújárások tartattak. A' múlt vasarnapon kezdődvén, minden innep napokon imadtságok fognak tartatni, az uralkodó Fejedelem, az Austriai Statusok, sőt az egész Európa boldogságáért, és a' közönséges ellenség ellen fogott fegyvernek szerentsés előmeneteleért.

A' Csasz. Kir. 11-ik Székely huszár regementnek kapitányát *Lestyák Janos* urat, 37 esztendőig való hiv és megkülönböztetett hadi szolgálatjára nézve, mind két nemen lévő törvényes maradékival egye-

témben, minden szokásban lévő taksa fiaetés nélkül a' Magyar és Erdély Országi nemesek rendibe méltoztatolt Felseges Urunk számlálni.

A' legközelebb múlt szombaton, dél után ötődfél órákor egy Csasz. Kir. stabalis tiszt jött ide Cseh Országból azon óhajtott örvendetés tudósítással, hogy az egyesült Csasz. Kir. armádiák fényes győzedelmet vettenek Szakszoniában a' Frantzia hadi seregeken. Ezt a' Kurirt, két lovas posta tisztok, 26 posztilionok, és sok itt lévő gavallérok vezették bé a' Leopold városnak tábor nevezetű fő utzáján a' belső városba. Egy Fr. zászlót és egy Frantzia sast vittek mellette, mellyeket a' hadi Kantzelláriába le is tettek. Lehetetlen azt az örömet le írni, a' mellyel fogadták a' Bécsi nagy számmal öszve gyűlt lakosok ezt a' kurirt. — Ezen szerentsés történetnek meg halalására, a' következett vasárnapon, a' Sz. István templomában *Te deum laudamus* tartatott, a' melly alatt a' város bástyara vonatott számos ágyukból három versbéli szalvétlöttek.

## Hadi Történetek:

A' közelebb múlt szombatnak estéjén következő rendkívül való hadi tudósítás

adatott ki a' Bécsi Diárium, vagy Udvari Ujságleveleknek 106-dik darabjában, a' melly tudósítás Töplitzben Cseh Országnak nevezetes városában kólt a' múlt Augustus utolsó napján.

Az ellenség, *úgymond*, a' mi hátráló mozdulásainktól megtsábíttatván egynéhány magános seregeket küldött utámnunk Misniának értztermő hegyek közt való szoros útjain Cseh Országba. A' Frantzia első armádiának fő vezére *Vandamme* 52 batalion gyalogsággal, és négy vagy öt ezer lovassággal nyomúlt Königsteinből Péterswaldba előbre. (Ez a' helység hosszú és erdős hely Cseh Országnak Leutmericzi Kerületjében, Drézdától négy mértföldre). Vele által ellenben állott Orosz Generális *Ostermann*, körülbelül 8000 emberrel, a' ki különös bátorsággal tartóztatta a' számos ellenséget. Augustus 29-dikén, dél tájban, az Orosz testörző seregek terhes marsirozások után segítségére mentek *Ostermann* Generálnak, a' fő komandirozó Generál is egy granatiros brigadát, az az, osztályt küldött nékie segedelmére Eichwaldból, a' kik oroszláni bátorsággal megtámadván az ellenséget, azt hosszas erőlködések után Karwitzig vissza is verték, melly által alkalmatosságot szolgáltattak az előre tett megtámadó rendeleteknek szerentsés eszközlésekre.

Az Austriai Csász. Kir. fővezér herczeg *Schwarzenberg* Barclay de Tollyt az ellenség' megtámadására küldötte, mellyet ő olly eszességgel végbe is vitt, a' millyent ő tőlle várni lehetett, — A' *Colloredo* és *Bianchi* osztályai és a' *Knorring* Orosz Generál brigadája, Augustus 30-dikán az ellenség bal szárnyát megkerülték az alatt, míg az Oroszok a' jobb szárnyát piszkálták, *Kleist* Generál pedig az ellenség háta megett, a' Nollendorfi szoros útra marsirozott, 's annál fogva annak hátrálását egészen megakadályoztatta, a' midőn Generál *Knor-*

*ring*, a' maga derék lovasságával as ellenség első batteriájára rohanván, abban három ágyút foglalt el.

A' Gr. *Colloredo* F. M. Lajtinant tsapatja az ellenség bal szárnyát különös bátorsággal meg támadta, és azt mind Parchwitzből, mind Naudorfból kikergette, Generál *Kleist* pedig a' Neudorfi szoros útát bétörte, következésképen kétségbeesésből folyó dühösségbe ejtette az ellenséget, és mivel minden oldalról körülvéttetett, 's előlről az Oroszok által a' szoros utakba nyomattatott, tsak egynéhány Frantzia lovasok vágta magokat által, a' többi vagy levágatott vagy elfogatott, és a' tsata piatz holt testekkel béterítetett. A' fogságba esteknek 8000 emherre ment a' számok, melly naponként mind jobban jobban nevedett, 81 ágyút, 2 frantzia sast és 2 zászló nyertek a' győzedelmesek. — Gen. *Vandamme*, Indzinör Generális, *Haxo*, *Guiot*, és *Haimbrott* brigada Generálisok fogságba estek. — *Dumonceau*, *Montesquion - Fezensec*, és Hertzeg Reusz osztályos Generálisok a' verekedés helyen maradtak, a' többi vagy elszéledett, vagy sebbe esett, következésképen a' Generális *Vandamme* osztály serege egészen semmivé tétetett.

A' mi megtámadó hadi munkaságunknak jó következesei ebben a' szempillantásban tettettek ki.

Prusszus General Lajtinant *Blücher* a' *Macdonald*, *Ney*, *Lauriston*, és *Sebastiani* Fr. Marsaloknak corpusaikat, Alsó Sléviában *Jauer* mellett megtámadta, és hosszas ellentállások után meg verte, öszve zavarta, 80 ágyút nyert, és a' leg újabb jelentés szerént 6000 emberét fogta el az ellenségnek, és többet is el fogott volna, ha nagy megkeseredéssel és bajonettákkal nem védelmezte volna magát az ellenség. — Oberster *Mannsfeld* az ellenség háta megett leg jobb haszonnal munkálódott, egynéhány kurirt elfogott, sokat hadi fog-

ságra ejtett az ő ellene küldetett lovas osztályok közzül, sőt a' mi több, a' Lipsiában lévő 8000 főből álló katona őrizetet is úgy meg rettentette, hogy ő ellene senkit sem mérészlett kiküldeni.

A' Svéciai korona herczeg is nagyon megverte a' Frantziákat középső Marchiában Teltow és Trebin mellett, és sok ágyúkat el vett tőlök. — Az egyesült ármádiák a' legtökéletesebb egyetértéssel folytatják hadi munkáikat.

A' Töplitzi fő hadi szállásról Sept. 1-ső napján, 1813 esztigy irnak. Ebben a' szempillantásban egy kurír érkezett ide *Blücher* Generáltól újabb győzedelmi hírekkel, mellyeknek rövid summája a' következőkből áll: Abból a' 8000 főből álló Frantzia nagy Armadiából, melly Slézsia ellenkiállítatott, allig maradt 10000 jó rendbe, a' többi mind elolvadt, vagy elszéledett. — A' győzedelmeknek kezébe 15000 ember, 92 ágyú, 300 munitziószeker, és 4 F. sas estenek, a' többi vagy meghólt, vagy sebbe esett, vagy elszéledett — Egyedűl a' Bóber folyóviznek hiaradása akadályoztatta meg az ellenségnek egészen való eltörőitetését Egyszersmind a' *Puthod* egész osztály serege is semmivé lőn Löwenberg mellett, Generalisok, 's minden stabalis tisztjeik Orosz General *Langeron* kezébe estek, a' kik el nem fogattattak a' Bóber vivébe fűltak. — A' Marsal *Macdonald* corpora is közel van el enyészéséhez.

Egy Töplitzi, September 1-ső napján, esteli hét órakor költ tudósításban következő hírek foglaltatnak a' Sléziai ármádiáról: Ebben az órában érkezett ide egy kurír a' *Blücher* General Ármadájával öszve kaptsolt Orosz General *Langeron* armadiájától, olly örvendetes hiradással, hogy hertzeg *Scherbatow*, a' ki a' General *Langeron* osztály seregének avantgardáját, az az, előjáró sereget kommandirozza, a' *Leu-*

*riston* Corpusánál lévő General *Puthod* osztályát Augustus 29-ik napján, Löwenberg mellett egészen öszve törte, 's attól 16 ágyút, 50 puskaporos szekeret, 's a' 144 és 146-ik Fr. linea regementeknek sassaít elnyerte, három, vagy négy ezer embert hadi fogsagba ejtett, 's ezek közt magát *Puthod* Generálistis. — Azoknak a' foglyoknak száma, a' kiket a' múlt Augustus, 26-ik napjától fogva a' *Blücher* General vezérlése alatt lévő hadi seregek a' Frantziák közzül elfogtak, 16000-nél többre megyen, és az ezekkel által ellenbe álló Frantzia armadia 10000 embernél többül nem áll, a' kik Augustus 29-ik napját követett eljel, Bunzlau mellett, a' Bóber vízen által mentek.

A' sokszor nevezett Prusszus General Lajtinant vezérlése alatt lévő Sléziai Ármadiának Brechelsdorfbán, Augustus 26-ik napján költ tudósítása következő tárgyakat foglal magában: A' Mecklenburgi herczeg brigadájának, Augustus 23-ik napján, *Goldberg* mellett esett verekedése, a' jelenvaló táborozásnak leghevesebb verekedései közzé tartozik. — Az ellenségnek számos tűze sok ágyúkat haszonvétel nélkül valókká tett, és nagy hézakokat csinált, ők isa' kedvező szempillantásokat használtak, egy batteriát elfoglaltak, es két batalliont kőrűlvettek. Ezt néhány Prusszus lovas eskadronok, és a' Mecklenburgiai huszár regement látván, az ellenség lovasságára rohantak, annak első lineáját a' 2-ikra, ezt a' 3-ikra nyomták, és mind a' gyalogságot, mind az ágyúzószerszámokat megszabadították. Maga a' Mecklenburgi hertzeg egy zászlót kezébe vévén a' hátráló batallionokat az ellenség ellen vezette.

Augustus 25-ik napján, az Orosz General *Sacken* corpora a' Marsal *Ney* corpusát már Haynauig űzte; de ez ismét megfordulván a' *Kotzbach* nevű kis folyóvizhez nyomult előre. Ahhoképest a' kom-

mandirozó Generális (*Blücher*) a' Gr. *Sacken* corpusát Malits mellett, a' Gen. *Yorket* Jauer mellett, a' Gr. *Langeron* Corpusát pedig a' Hennersdorfi; szép posztra állítottaki. — A' *Lauriston* Fr. Generál corpusa Goldbergnál, az ő előjáró serege Boroszlótól öt mért földre Prausnitz mellett, a' Marsal *Macdonald* corpusa *Rothkirchen* mellett, és Liegnitz környéken táboroztak.

A' Sléziai kommandirozó Generális a' nevezett Corpusoknak megtámadtatását Augustus 26-ik napjára, dél után két órára határozta vala meg, olly módon, hogy mind a' három corpusmennyenek által Goldberg és Liegnitz közt a' Katzbach folyóvizén, és a' *York's Sacken* corpusaik hirtelen támadják meg a' Marsal *Ney* corpusát, az alatt pedig a' Gr. *Langeron* corpusa, Goldberg mellett, a' *York* és *Sacken* corpusat hátul fedezzék. — Midőn a' Gen. *York* corpusa a' Brechelshefi dombokra érkezett volna, tudtára adatott, hogy a' Gr. *Langeron* és *York* Corpusaikat az ellenség már megtámadta, és az előjáró sereget hátrább is nyomta.

Azomban a' kommandirozó Generális a' maga colonnéit meg állapítván, a' hegyek közt elrejtette, és noha reggeltől fogva egész estig esett az eső, 's a' fekete fellegek azon egész vidéket setettségbe borították is: mindazáltal *Weinberg* és *Eichholz* közt az ellenséget megtámadtatta. Leg elsőben is a' *Horn* előjáró serege és brigadája tamadta meg az ellenség jobb szárnyát, ezt követte a' Mecklenburgi herczeg brigadája, a' *Hünerbein* brigadája a' bal szárnyát fedezte Fr. Generál *Lauriston* corpusa ellen, a' *Steinmetz* brigadája reserváda állott.

Minekutánna ezeket a' rendeléseket B. *Sacken* Generallal közlőtte 's őtet az ellenség bal szárnyának megtámadására buzdította volna a' kommandirozó Generális

legelsőben is a' gyalogságot küldötte ellene bajonetákkal, a' Prussziai lovasság, különös eskadronokban az ellenség soraiba bevágott, egynéhány ágyukat el vett, és az ellene állott Fr. lovasságot hátrább verte, B. *Sacken* Generál is szüntelen előre, nyomult, és sokakat a' Neis és Katzbach folyó vizekbe ugratott — Ez az útközet dél után három órakor kezdődött, és a' következett éjjel végződött el — Sok emberei, ágyui, és puszkaporos szekerei estenek az ellenségnek a' győzedelmeseknek kezekbe, 16 ágyuk kardal vétettek, egy szoros útban 4 ágyuk, 2 haubitzak, és 39 puszkaporos szekerek találtak — Az elfogatott Frantziaknak száma közt van *Südau* Generális, a' szövetséges hadi seregeknek veszteségek nem szembetűnő, egy fő rangú tiszt sem veszett el.

~~~~~

A' múlt Augustus 26-ik napján, a' midőn Drézda városát a' szövetséges hadi seregek megtámadták volna, az Orosz Császár Generál Adjutánsának Frantzia Ex Generál *Moreaunak* (olvasd *Moro*) mind két lábát, a' terdín felől az agyú golyobis elszakasztotta. Az Orosz Császári leg első tabori Chirurgus mindjárt amputálta, az az, elvágta a' lábait, 's magát gedig Prágába küldötte; de senki sem találtatott az Eskulapius tanítványi közt, a' ki őtet a' haláltól megmenthette volna; e' folyó September 2-ik napján, reggeli 7 órakor sok keserves fájdalmak közt vitézi pálya futását ő is elvégzette, 's lelketlen teste az Orosz Császár parantsolatjából Orosz Országba küldetett.

A' Töplitzi 2-ik Septemperi tudósítások szerint, I. *Sándor* Császár, a' Kulmszerentsés verekedés után, Feldmarsal Herczeg *Schwarzenberget* a' Sz. András vitézi Rendjének, Gróf *Radetzky* F. M. Lajtinantot a' Sz. Sándor Rendjének, *Bianchi* F. M. Lajtinantot pedig a' Sz. Anna vitézi

Rendjének első rangú keresztjével méltóztatott megajándékozni. — A' Fels. Austriai Császár és Magyar 's Cseh Országi Király, Gr. *Wittgenstein* Orosz lovasság Generálisát, a' Maria Theresia kereszties vitézi közzé számlálni, és azt végzeni méltóztatott, hogy azon a' helyen, mellyenn Augustus 29-ik napján, 6000 főből álló Orosz Csász. testörző seregek, egy 40000 főből álló Fr. Armádiát, fél napig előre való nyomulásában meg tartoztattak, egy emlekeztető, oszlep állittattassék fel, és a' *Trebin*, *Jauer*, és *Lulm* mellett esett verkedésekben nyert győzedelemért, Bécsben, a' Sz. István templomában *Te Deum laudamus tartasson*. (Ez a' múlt vasárnapon vegbe ment.) — Illyen *Te Deum laudamus* tartatott September 1-ső napján Töplitzben is, a' hol az Orosz Csász. és Prusszai Kir. testörző seregek négyszegeletü lineába állittatván, a' jelenvölt három Monárkák előtt egymás után elmársiroztak.

A' Svecziai korona hertzeg a' vezérlésére bizatott Svékus, Prusszus és Orosz hadi seregeknek Frantziákon *Teltow* és *Trebbin* mellett vett győzedelmekről következő bülletin adatott ki az ő Kir. Hercegsége *Rüsdosfi* fő hadi szállásan Augustus 23-ik napjan.

Minekutánna, *ügymond*, minden tudósításokba azt a' jelentést vettük, hogy Napoleon Császár a' Reggioi, Cellunoi, 's Pádúai Hertáegeknek, és a' Bertrand 's Reynier Generálisoknak 80 ezer emberekből álló corporaik a' Bzruthi vidéken, Berlinhez két mértföldre, öszve húzta, és Berlin városa ellen akarta volna küldeni, következő rendeléseket küldött a' korona hertzeg: „A' Generál *Bülow* vezérlése alatt lévő Prusszus harmadik corpus két divisioja Hunersdorf és Klein-Beeren közé mennyen; egy más osztálysereg Mittenvaldét és egy más Trebbint foglalja el,

hogy annál fogva az ármáda mozdulásait eltitkollyák. — A' Generál *Tauenzin* vezérlése alatt lévő 4-ik Prusszus corpus Blankenfeld alá gyüllött öszve; végtére Generál *Vobeser* Gubenből és Friedlandból Buchholzba marsirozni parantsoltattott.

A' Svéciai ármádia Augustus 22-dik napján, reggeli hét órakor Potsdamból Saarmundba küldetett, melly a' szorosutakon által menvén Röhlisdorfba meg állapodott. — Az Orosz ármádia a' Svéciait nyomba követte, és Gütergotzba állott ki vigyázatra. — Orosz Generál *Czernitseff*, *Bilitzet*, és *Treuenbritzent*, 3000 Kozákkal, és egy könnyü gyalog brigadával elfoglalta, és hogy Trebbinig, Luckenwaldig, Jüterbockig, és Luckauig sok portázó katonákat küldjön előbre, arra parantsolatot vett. Mivel a' kemek azt erőssítettek, hogy *Napoleon* Császár Luckaun által fogna Baruthba utazni, Gen. *Czernitseff* a' réa bizott dolgot pontosan végbe vitte, és félelmet 's nyughatatlanságot szerzett az ellenség háta megett. — Mivel Generál *Hirschfeld*, a' ki a' Magdeburgi vidékről Brandenburgon és Potsdámon keresztül sebes lépésekkel Saarmundba marsirozni, parantsoltattott, 10 óra alatt, öt Svéciai mért földet tett.

Mind ezek meglévén; Augustus 22-ik napjának reggelén, Geuerális Thütmen Trebbi mellett megtámadta az ellenség, és mivel nagy számmal völt, ötet azon posztból kimozdította, lassan lssan mind előbre nyomúlt, és azt az egész földet, melly *Mittevalde* és a' Saar-Bach közt fekszik, és erdőséggel 's tavakkal körül van véve, elfoglalta, Augustus 23-ik napján reggel a' Generál Bertrand corpora, egy szoros uton által menvén *Tauenzin* Generált megtámadta, de ez vitézi bátorsággal ellene állott, és sokakat ejtett fogságra az ellenség közzül. — Grosz Beeren helysége-

get, a' melly ellen a' 7-dik Fr. osztály sereg küldetett, elfoglaltatott. — A' Reggioi hertzeg (Marsal Oudinot) corpora Ahrens-dorf ellen küldetett, de mivel Grosz Beeren már el volt foglalva, a' táborhely közepétől 1000 ölnire eltávozott az ellenség, a' kit Generál *Bülow* megtámadván a' kormányja alatt volt Prusszus hadi seregekkel, ezek azon vitézi bátorsággal verekedtek, mellyel a' hét esztendő háborúban, *II. Fridrik* Király alatt az ő seregei vitezkedtek. — Az ágyúzás több órákig tartott. A' Prusszus seregek az ártilléria védelme alatt előbre nyomultak, a' Fr. 7-ik corpust bajonettákkal meg támadták, a' lovasok is a' Pádúai hertzeg corpusára rohantak, a' melly alkalmatossággal Prusszus Generál *Oppen* magát meg különböztette.

Az Orosz és Svécziái armádiák hadi rendbe állittatván készen várták az ellenségnek több corpusait, hogy azokat egyszersmind meg támadhassák. — Generál *Winzingerode* az Orosz seregeknek kommandirozó Generálisok, a' ki 10 ezer főből álló lovasságot vezérlett, és Gróf *Woronzow*, az Orosz gyalogságnak kormányozója a' Svécziái armádia lineája előtt állottak és hogy a' *Bülow* Generálissal való egyességet fenntarthassák *Rühlsdorf*ot gyalogsággal bétöltötték, de mivel az ellenségnek több corpusai az erdőből ki menni nem bátorkodták, sem az Orosz sem a' Svécus seregek helyekből ki nem mozdultak. Azonközben mivel az ellenség *Rühls-*

*dorf*ot fenyegette, és minvel könnyü szerű seregeit az ezen helység előtt állott Svécziái könnyü seregek közzé nyomta, Eő Kir. Herczagsége is parantsolatot adott ki az eránt, hogy a' künn álló vigyázatok egynéhány batallionnal erőssitessenek meg, és az ellenzégnek oldalabatsapjának. Ennek a' hadi népnek vezérlését *Cardell Oberstérre* bizta Eő Kir. Herczagsége.

Ennek a' Grosz-Beereni ütközetnek 26 ágyú, 30 puska poros szekerek, sok bagazsia, és 1500 fogott Frantziák voltak a' gyümöltsei. Az elfogattak közt 40 tisztek, a' Szakszóniai testörző Uhlanusoknak *Obersterjekkel*, és számos Fr. *Obrist-lajtinantok* és *Majorok* voltak. Az ellenség részéről, nagy vólt a' meghóltaknak és sebbe esteknek száma, és minden nap sok erdőben barangoló Fr. katonákat fognak el a' nyomozásokra kiküldött Prusszus, Svécus és Orosz lovas katonák. Az ellenség *Trebbinen* túl vonta magát hátrább, a' melly várost két Kozák regement foglalt el. *Bülow*, *Tauenzien*, és *Orurk* Generálisok mentenek az egész Orosz lovassággal a' megveretett Frantziáknak üzésekre. —

A' fogságra esett Frantzia tisztek és köz emberek közt sokat talált a' Svécziái korona hertzeg, a' kik ő alatta szolgálnak vala a' Frantziáknál, a' kik sírásra fakadtak, látván előbbi vezérjeket.

*A' Bétsi Cursus Sept. 5-ik napján:* — 100 Forint Conventziós pénz, 166 és 1/4 Forint Váltótzédulában. — Egy Császár arany 7 forint 57 és 1/2 krajtzár.

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 11.

A' Magyar Kurir 20-dik darabjához.

*Sopronyból, August. 21-ik napján.*

*Rumi Károly* az ide való Evangéli-  
kum Gymnasiumnak egyigen érdemes Ta-  
nítója, a' ki Julius és Augustus hónapok-  
ban, Pestre és Pétzelre tudományos útazást  
tett, és Pétzelen a' Méltós. Gróf *Ráday Pál*  
Eő Nagysága híres Könyvtárjában számos  
és nevezetes tanúleveleket, a' *Magyarok-  
nak Magyar nyelven írt emlékezetes Írá-  
sai*k számára öszve szedett, ezen tzimű  
most közre botsátandó munkájának részei  
készen vagynak. Imé az első kötetben  
foglaltatott darabok mutató táblája:

1. *Babótsay* Jegyző által öszve szede-  
tett Tartzali vizsontagságok (Pata Tarczali-  
liensia). Ezek magokba foglalják nem  
csak a' Tarczali, hanem az egész Magyar  
Országgi fontos Kronikát is.

2. Az 1606-ik esztendőben történt  
*Bocskay István* Magyar és Erdély Orzá-  
gi Fejedelemnek testamentomi rendelése.

3. Az Ecsédi várban, 12 Jan. 1616  
irt Iktári Gróf *Bethlen István* levelének  
mássa.

4. A' *Rákóczy György* Fejedelem ud-  
vari Tiszteknek adott udvari rendelései.

5. A' *Szécséni Gyűlése* végzése-  
k darabjai.

6. A' *Rákóczy György* Özvegye *Loránt-  
fi Susánna* Instructioi M. . . . Jónáshoz,  
1650 és 1651 esztendőről.

*Lorántfi Susánna* öt levelei.

8. II. *Rákóczy György* Fejedelem In-  
structioi az ő Internunciusa M. . . . Jónás-  
ra nézve.

9. II. *Rákóczy György* Fejedelem  
levelei 1657 és 1658-ik esztendőben.

10. *Barcsay Achatius* Fejedelem le-

vele Bolgárfalvai *Sebesy Ferentz* Inter-  
nunciushoz 1659 esztendőben.

11. *Báthory Sofiának* iffjabbik *Rákó-  
czy György* Özvegyének levele 1661 esz-  
tendőről.

*Szeleptsényi György* Kalotsai Érsek  
levele 1675 esztendőről.

13. Gróf *Wesselényi Ferentz* levele  
1658 esztendőről.

14. A' Székelyeknek régi Törvénye.

15. *Kemény János*, az Erdély Ország  
Fejedelmének autobiographiája. — Ennek  
vége a' 2-ik kötetben fog előfordúlni.

16. A' *Fertő Tavának geographiai*  
históriai és természeti leírása 1797-ben *Kis*  
*József* Orvos Doktor által.

Most készítettnek két előjáró beszé-  
dek, és még a' September hónapban fog-  
nak az első tómust teendő Kézírások Udvari  
Censura alá adattatni, és mihelyt az *Im-  
primatur* meg nyerettetik, sajtó alá fog  
jönni az első Kötet.

A' két Magyar Ország históriának, a'  
Magyar nyelv és literatura kedvellőitől még  
October végéig el fog vétetni a' rh. fo-  
rintokból álló fizetés. — Az első kötet 30  
bényomatott árkust fog magában foglalni.

*Soprony Augtus 22-ik napján.*

A' következő 1813/4 oskolai új esz-  
tendőben, 1-ső Septembertől fogva, a' Sop-  
ronyi Evangelikum Gymnasiumban Tiszt.  
Rector és Professor *Rajts Péter* a' Prima-  
nusoknál tanítani fog: Naturalis és Dog-  
matika Théológiát, Ecclesiastica Históriát,  
Algebrat, Geometriát, a' Pericopiák ma-  
gyarázását, Zsidó nyelvet, és gyakorlásó-  
kat a' stilusban, és disputatiókban. — Tiszt.

*Rumi Károly* a' Philosophia és Historia, Professora: Bévezetést a' Philosophiába, Logicat, Metaphysicat, közönséges Practica Philosophiát, Ethicat, Politicát, Európának közönséges Statisticáját, Magyar Ország pragmatiea historiáját, és Statisticáját.

Tiszt. *Seybold Pál* Professor pedig Xenophontis Memorabilia, Memorabilia Socratis, Virgilius Aeneisét, és Ciceronak kötelességekről írt könyveit fogja magyarázni — A' Secundanusoknál Tiszt. *Seybold* Professor, Rhetoricat, Poëticat, philologica Encyclopaediát, elementaris Physicát, görög nyelvet, Cicero beszédjeit és leveleit, Virgilius Ecclogajit és Horátz ódait, és gyakorlásokat a' deák Declamatióban és Stylusban — Tiszt. *Rumy* Professor közönséges új historiát és Geographicát; — Tiszt. *Rajts Peter* Rector és Professor pedig a' Keresztény Vallást, Arithmeticát, és elementaris Algebrát 's Geometriát.

#### *Posonyból Septemb. 1-ső napján.*

A' közelebb múlt Augustus 27-ik napján ezen Tek. Posony Vármegyének Karjai és Rendjei, Gróf *Pálffy Leopold* Generál Májor, és ezen N. Vármegyének mostáni Administrátora előülése alatt közönséges gyűllést tartván, abban egyenlő szívvvel és akarattal elvégeztetett, hogy az uralkodó Felség szolgálatjára, és a' Haza védelmezésére 337 könnyű lovasságot állítsanak ki, 's azokat egész hadi készülettel felruházván küldjék, a' Felséges Rendelések szerent, a' B. Kienmayer igen derék huszár regementjéhez. Azon gyűllésben az is meghatározott, hogy a' Nemesség is insurgállyon, és a' midőn Fels. Uruknak tttzeni fog, lóra üllyön. Ennek a' Nemes felkelő seregnak Gróf *Eszterházy János Nepomok* tétetett vezérévé.

#### *Kassáról Augustus 30-ik napján.*

E' folyó hónap 25-ik napján, harmad-napi szüntelen való essözések után annyira

fel duzzadt a' mellettünk folyó Hernat folyóvíz, hogy az a' külső városokat egészen béöntötte, és az Eperjesre 's Szinyére vívő útakat annyira elrontotta, hogy oda sem posta, sem más utazók nem mehstnek, és a' Bétsbe küldendő leveleket a' Budai posta útra kell igazítani. Hasonló vízáradások voltak Lipto. Szepes, Trentsin, Nyitra, és a' Wág folyóvíz mellett fekvő vármegyékben. — Szepes Vármegyében nagy felhő szakadás volt, melly sok kárt tett a' felső vidékeken, Trentsin Vármegyében 50 falunál több károsított meg, a' melyekben lévő házak töbnire mind ledűllöttek, a' mezők gyümöltsei, és a' mezőkön volt barmok az árviz által elragadtattak, és több vezett-el ezer embernél, Trentsén városának felénél több öszve omlott, Vágh-Ulhelyben sok házak és kortsmák öszve dűltek s. a. t.

#### *A' két Magyar Hazához intézett Tudósítás.*

Tellyes reménységünk lévén nekünk ahhoz, hogy az Európai szövetséges Hatalmasságoknak jól elkészült hadi seregeik az ellenségen győzedelmeskédni, és a' népeknek nyúgodalmat 's tsendességet szerezni fognak, mellynek már is sok szép zsengeit adták: alázatossan jelentyük mindazoknak, a' kik Hazánk bölldogságát óhajtván az újság leveleket örömmel olvassák, hogy mi e' folyó esztendő négy vagy három holnapjaira is készek vagyunk a' Magyar Kurirral szolgálni. Ennek taksája négy hónapra 7 forintból, 's 30 krajtzárból; három hónapra pedig 5 forintból áll. Mivel minden hadi történetek a' Csász. Kir. Armadiák fő hadi szállásáról leg elsőben is ide szoktak küldetni, mi nekünk leg első módunk és alkalmatosságunk van azoknak a' Magy. Kurir Erd. Olvasóival való közlésekre. — *Költ Bétsben, Szent Mihály Havának 7-ik napján, 1813 eszt.*

*a' Magy. Kurir Írói.*